

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA:  
 Pe an . . . . . 12  
 Pe 6 luni . . . . . 6  
 Pe 3 luni . . . . . 3  
 IN STRAINATATE:  
 Pe an . . . . . 20  
 INSERTIUNI SI RECLAME:  
 Linia de 30 litere petit, pagina IV, 30 banl.  
 Pe pagina III, 80 banl, pe pagina II, 2 lei noi  
 Reclame 2 lei noi linia.

Un număr în Capitală 10 banl.

# TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIROUL REDACȚIEI ȘI ADMINISTRAȚIEI: PALATUL DACIA.

ANUNCIURI.

Se primesc în străinătate: La D-nii Haase, Stein & Vogler în Vienna, Walfischgasse 10. A. Oppel în Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse în Vienna, Seilerstätte 2; Vincens Hrdicka în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Lob în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. în Pesta și Havas-Lafite-Bullier & Comp. în Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 banl.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI.”

(Agenția Havas).

Londra, 20 Martie.

Maș există încă câte-va dificultăți relative la cesțiunea desarmării Rusiei, ce nu era stipulată în protocol. Dar aranjamentul nu este îndoișos.

Generalul Ignatieff se va duce Joi la Paris; de aci apoi va merge la Viena.

Belgrad, 20 Martie.

Principele Milan a primit astăzi pe Pertew-Effendi, care i-a prezentat firmanul imperial. Pacea este ast-fel definitivă.

Berlin, 20 Martie.

Imperatul Germaniei a acceptat demisionarea d-lui Stosch, șef al amiralității.

Londra, 20 Martie.

„Camera Comunelor.” D. Burke subsecretar de Stat la departamentul afacerilor străine, la cesțiunea de a se sci dacă E-reții goniți din România au să primescă o despăgubire pentru pierderea proprietăților lor, a zis că guvernul Austriei și al Britaniei-Mari au făcut reprezentații guvernului român și că cesțiunea despăgubirii va fi fără îndoială ridicată.

BUCUREȘTI 21 MARTIE

Scirile din străinătate întăresc tot mai mult speranțele de pace. Generalul Ignatieff trecând la Paris și Londra cu ideile filtrate prin ministerul de externe din Berlin, pare a fi făcut propuneri destul de împăciuitoare pentru a putea fi primite și consemnate într-un protocol de către cele-lalte Puteri. Tonul dat de acea cunoscută corespondență a noastră din Berlin se vede că a fost cel adevărat. și de aceea unele ziare străine s-au și grăbit a o reproduce în coloanele lor.

Am publicat în numărul nostru de ieri o scrisoare a unui abonat din Iași, care fără îndoială a atras și ea atenția cititorilor, căci, pormind de la broșura „o cugetare politică”, ea coprindea o espunere retrospectivă a unor evenimente importante pentru judecarea politiceii noastre externe și interne de la 1866 încôce. Este cu toate acestea evident, că toc-mai în o asemenea materie, diferite judecări sunt posibile și legitime. În ceea ce privește redacția *Tim-pului*, ea trebuia să lase fie-cărui membru al partidului conservator dreptul și libertatea apreițiilor sale personale.

Cu cât se însenează mai mult chestiile din afară, cu atât mai acută devine criza noastră din launtru. În zilelele acestea atitudinea Senatului va aduce în ori-ce cas o lamurire a situației, și țara va vedea, dacă mai are să poarte sarcina unui guvern incapabil sau dacă va fi scăpată de dânsul, pentru a fi guvernată de alt minister, ori-care ar fi, numai să fie compus din oameni mai capabili.

Este dar natural, ca *Românul* să continue atacurile sale în contra Senatului. În numărul de Duminecă se plânge de casarea alegerii d-lui colonel Bibescu, a cărui reputație a fost așa de isbită de când cu asasinatul ilustrului conservator Barbu Catargiu, în cât trebuie să fie plăcută *Românului*, și apostrofază Senatul prin următoarele sofisme și denaturări ale chestiunii:

Este logic însă Senatul când stăruie de a respinge pe senatorii cari vin aleși prin listele de la 1876?

Logic și drept în Senatul când respinse mai deunăzi pe d. Voinov și eri pe d. colonel Bibescu?

Pentru alegerea d-lui colonel Bibescu se puse cesțiunea mai peziș. Listele cele noi, ziseră d-nii senatorii, fiind definitive la 9 Februară, nu se mai putea face alegerea cu listele anului trecut.

Și noi șcim că articolul 37, paragraful al doilea, din legea electorală zice:

„După ce consiliul comunal va fi hotărât asupra tutulor reclamațiilor, el încheie listele definitive și le publică negreșit trei zile după expirarea termenului de trei săptămâni acordate pentru reclamații.”

Maș șcim însă, cum șciu toți, că articolul 38, mai acordă trei săptămâni pentru apel la tribunal și la Casățiune.

Maș șcim, cum șciu mulți, că nici în privința acestui articol nu s'a esplicat legea electorală, nu s'a determinat o procedură ficșă și identică.

Prin urmare, fiind-că procedura nu s'a ficșat, fiind-că s'au ficșat necurmat alegeri în ambele feluri, pēnă ce se va regula în mod pozitiv o procedură ficșă, alegerea în această perioadă trebuie primită cu orice care din liste se va fi ficșat ea.

Senatul maș cu seamă, casând alegerea ficșată, nu poate avea alt temei de cât cel arătat la casarea alegerii d-lui Voinov: ori-care alegere ficșată cu listele falsificate în 1876, este nulă.

Este însă logic Senatul—repețiți întrebară—adoptând acest principiu?

Dacă este el logic, ce a fost mai deunăzi când respinse otărîrea comisiunii sale de anchetă parlamentară d'a se da în judecată cel dovedit că d'a falsificat listele?

Puindu-se p'acest tărâm, Senatul maș provoacă și următoarea întrebare:

Dacă el însuși recunoaște mereu existența lui decurge din sorginți necurați pe ce se rezamă el când cere de la ministrii actuali se depne demisiunile lor în mânele capului Statului și să l' consilie se ia un minister din Senat, care se ceară să disolve Camera deputațiilor?

Noi mărturisim, că nu înțelegem, ce folos așteaptă *Românul* de la modul său de a discuta? Este oare misiia presei de a ascunde adevărul și de a duce publicul în rătăcire? Și nu este o rătăcire, când se combat adversari, în niște opinii, pe care nu le susțin, dar nu se combat în opiniile, pe care le susțin?

Nu este esact, că „Senatul recunoaște mereu, că existența lui decurge din sorginți necurați,” și e-arăst nu este esact că „Senatul, casând alegerea d-lui Colonel Bibescu, nu avut alt temel de cât că ori-care alegere ficșată cu listele falsificate în 1876, este nulă.”

Esact este numai, că Senatul, interpretând cu ocazia alegerii d-lui Col. Bibescu procedura nefixată prin legea electorală (și era dreptul său de a o interpreta cum credea atunci când era vorba de validarea alegerii unui membru din propriul său corp) că acest Senat, zicem, a adoptat regula că după expirarea termenului prevăzut în art. 37 par. 2 al legii electorale, alegerile nu se mai pot face cu listele anului expirat.

Aceasta este regula stabilită de Senat cu ocazia ultimului său vot, iar nici de cum condamnarea listelor făcute sub guvernul Catargi sau contestarea „purității” propriilor sale sorginți.

*Românul* se face a vedea pretutindeni contraziceri în actele Senatului și l' întreabă mereu despre „logica” actelor sale.

În materie de logică să ne fie și nouă permis a zice un cuvânt și a

replica prin imputarea ce o adresăm *Românului* că face sofisme și încă sofisme, care au defectul de a fi prea transparente.

Sofisma *Românului* consistă în aceea, că în observările sale trece sub tăcere un lucru de cea mai mare însemnătate în toată viața publică: adică acțiunea timpului, schimbarea opiniei publice după trecerea unei vremi mai mult sau mai puțin îndelungate.

Senatul de astăzi nu a fost acela, care la început era cel mai hostil guvernului L. Catargi? — Da.

Senatul de astăzi nu a fost acela care a primit anchetele pentru darea în judecată a multor prefecți? — Da.

Senatul de astăzi nu a fost acela, din sinul căruia a eșit guvernul coalitațiunii transformat apoi în guvernul Brătianu? — Da.

Și același Senat este acum hostil guvernului Brătianu, nu mai primește darea în judecată a prefecților, casează alegerea Voinovilor și dorește un ministeriu moderat.

Ce dovedește această? — Aceasta dovedește, că de la Aprilie 1876 pēnă la Martie 1877 a trecut oare care vreme, că în această vreme opinia publică, la început favorabilă d-lui Brătianu s'a întors cu totul în contra d-sale, că radicalii cari câștigase ceva prin absența lor de la putere în timp de 7 ani, au pierdut totul prin prezența lor la putere în timp de 7 luni, și că Senatul, fidelă espresie a simțimintelor țării, este astăzi împreună cu țara în contra radicalilor.

Această oscilare a opiniei publice de la aprobarea unui guvern, de la care așteapta ceva, la desaprobarea celuiiași guvern, când i-a înșelat așteptarea, este însăși esența vieții constituționale, este ceea ce ar numi Sociologul englez *evolufiunea* ideilor prin acțiunea bine-făcătoare a esprienței, și ne mirăm numai de lipsa de liberalism a *Românului*, care nu vrea sau nu poate să înțeleagă aceasta.

D. Brătianu, susținut ieri, când i se presupunea capacitatea de a îndrepta situația, este resturnat astăzi, când s'a văzut incapabil de a purta sarcina primită.

Eacă cea mai constituțională „logica”! Și dacă cei de la *Românul* au alta, atunci dorim și „logica” d-lor o mică *evolufiune* prin acțiunea bine-făcătoare a unei cugetări mai mature.

O RESBUNARE

A DOMNULUI PRIM MINISTRU BRĂTIANU.

În urma venirii la putere a d-lui Brătianu, cea d'antă și poate unica sa grije a fost a persecuta în toată țara și în special în județul Argeș și orașul Pitești, pe toți bărbații devotați regimului conservator și mai ales pe aceia cari la alegerile din anii trecuți făcuse opoziție candidaturii d-sale.

Una din victimele acestei persecuțiuni a fost onor. d. Meculescu, casierul județului Argeș în timp de cinc ani, unul din puținii casieri din țară asupra căruia nu a putut plana nici o umbră măcar de nere-

gularitate, dovadă că înalta Curte de Compturi a cercetat toată gestiunea d-sale și l'a aquitat pe deplin. Același lucru nu se poate zice despre casierii brătienesci și în parte „despre casierul actual de Argeș,” care se află sub urmărire pentru zecimii de mii de fr. datoratei fiscului din timpurile chiar a primei domnii a d-lui Brătianu când din nenorocirea județului, d. C. Negulescu a mai gerat în 1868, casieria acestui județ și care sentință a Curții de Compturi se află ascunsă în arhiva secretă a d-lui Brătianu.

Dar să lăsăm această cesțiune, care ne-ar duce departe. D-lui Brătianu îi trebuia o victimă, trebuia un înfricoșat exemplu dat Piteștenilor cari mecunoscușe a-tot puternicia sa. Această victimă a fost, cum am zis, d. Meculescu.

La venirea la ministerul de Finance a d-lui Brătianu, d. Meculescu s'a grăbit a și da demisia prin două telegrame consecutive și un raport în regulă. Marele vistier refușă demisia sub pretext că are a l' trimite o anquetă. D. Meculescu cere a i se primi demisia, o anquetă putend lucra cu mai multă eficacitate. d-sa ne-mai ocupând postul de casier. Cu toate acestea d. Brătianu trimite o anquetă din cele mai severe (aleasă pe sprinceană) și care constată că d. Meculescu este în perfectă regulă și dovedește numai că în „absența d-sale” un ampoiut inferior al casierii făcuse o deturnare de 1900 fr., pentru care fapt acel impieगत a fost imediat depus și s'a început acțiunea în contră l'.

Cum lesne se pricepe, acestea nu l' putea conveni d-lui Brătianu, care vrând să prinză pe d. Meculescu, găsește din contra vinovat „un frate patriot” pe care conservatorii în nemărginita lor indulgență îl menționase în slujbă.—După 6 luni de zile de la această anquetă, după ce în acest interval înalta Curte de Compturi cercetase și lamurise toată gestiunea d-lui casier Meculescu și îl declarase în regulă și aquitat, d. Brătianu pune a se aresta d. Meculescu sub pretext de complice intelectual al comptabilului vinovat. — Aci începe o serie de persecuțiuni, pe care subalternii d-lui Brătianu în graba de a l' complăce, fac să suferă pe un cetățean onorabil, și care oferea toate garanțiile morale și materiale. D. Meculescu se arestează, cere liberarea pe cautiune, i se respinge, și în fine se aruncă în temniță alături cu talharii.

În acest timp sbirii d-lui Brătianu pun sequestru pe mobile, trăsuri, cai, etc., ale nenorocitului cetățean, lăsând pe socia d-lui Meculescu bolnavă, consemnată în o singură oală și această riguroasă esecutare sub pretext că d. Meculescu datora fiscului ca imposit fonciar o sumă de aproape 100 fr.!! fără a i se mai da avertisment prealabil și trecend peste toate gradele de umarare prevăzute de lege pentru toți cetățenii. Ceva mai mult, instrucția fiind terminată, procesul urma a se înfățișa la jurații la 13 Decembrie; însă aquitarea inocentului fiind sigură și o detențiune de câte-va luni numai neputend satisfacese setea de resbunare a puternicului ministru, instrumentele sale caută cu orice mijloc să amâne înfățișarea. Pentru acest scop ei au avut recurs la mijloacele cele mai mârșave. Ast-fel nemulțumiți de toate șicanele ce pot găsi în lege, de toate intimidările întrebuintate față cu martorii, au recurs la niște mijloace demne de Turcia (înainte de Constituțiune.)

Ei secuestrează pur și simplu pe martorul principal al acușăției chiar,

pe perceptorul Șabor, care era presupus a fi victima d-lui Meculescu. Se nu crează cine-va că esagerăm întru ceva. Lucru s'a constatat oficial, la audiența advocații acuzatului merg până a desemna d-lui procuror locuința unde se afla secuestrat perceptorul, și procurorul vrând a se convinge în persoană de această secuestrare, a cerut amânarea procesului, ceea ce s'a și încuviințat!!— Această faptă odioasă de o nepomenită cutezanță din partea puternicilor zilei ar fi rămas oarecum ascunsă și bănuită, dacă la a doua înfățișare lucru nu s'ar fi a-deverit și constatat oficial înaintea Curții, ceea ce a făcut pe d. Ferichidis, avocatul acuzatului a adresa o interpelare în Cameră, d-lui min. de resbel, căci din nenorocire s'a constatat că agentul principal al acestui fapt pe atât de imoral cât și de revoltator au fost căpitanul de călărași din Pitești.— Aceasta nu ajunge d-lui Brătianu și la a doua înfățișare a pus în mișcare o sumă de manopere pentru a se amana procesul de isnoavă, însă el s'a înfățișat la 2 Martie.— Lucru curios. Intre apărătorii d-lui Meculescu și în capul lor figura d. M. Ferichidis, fostul min. de justiție, sub al cărui minister se dedese în judecată d. Meculescu și care în urmă convingenduse însuși de nevinovăția d-lui Meculescu, a primit să l' fie avocat. În aceste momente grave marele nostru cancelar uită importanta chestiune esterioră, care amerință a desmembra iubita noastră patrie, uită miserabila stare în care în puține zile de guvernare a adus țara noastră, uită toate dificultățile situațiunii și preocupăția d-sale se concentrează în a face să se condamne un casier de Argeșiu a cărui singură culpă este că a îndrăsnit a nu vota pentru d. Brătianu și a mecunoașce trăsnetele ce acest Jupiter vrea se arunce asupra tutulor, care nu se închinau lui.

De aci conciliaburi la Dealul mare cu procurorii și judecătorii ce aveau să judece acest proces, de aci venirea d-lui Brătianu în Pitești spre a se sfătuși cu luminele județului: Dimancea, Grigorescu, Enescu, Negulescu, etc. și a influența cu toată greutatea ce l' dă poziția sa de Președinte al consiliului și consilier în tēiu al Tronului, asupra bieților cetățeni ce era să formeze juriul chemat a condamna pe d. Meculescu.

Cu toate aceste manopere, cu toate silințele administrative care se pusesse în picioare de la prefect până la vătășel, cu toate amerințările, cu toate promisiunile, juriul, dreptatea poporului, a achitat în **unanimitate pe d. Meculescu.**

Iată dară un om onorabil, un funcționar ireproșabil, smuls din senul familiei, depus de șase luni și mai bine într-o închisoare infectă, lovit în interesele sale de bani, atins — nu în onoarea sa, căci aceasta din norocire nu atēna de la d. Brătianu și sbirii săi, dar cel puțin suferind acea atingere a considerațiunii sale dinaintea spiritelor puțin cugetătoare, iată acel om după aproape șapte luni de asemenea torturi, proclamat inocent de justiție. Dară de tot ce a suferit, de tot ce a păgubit, cine va respunde?

Faptul dacă ar fi numai atât, ar avea gravitatea lui și magistrații cari au procedat cu asemenea ușurință, ca să nu zicem mai mult, ar putea să dea socoteală de procedările lor violente și ilegale. Însă când cineva ridică vëlul, când dindărătul acelor instrumente, vede mâna care conduce această nepomenită persecuțiune și când omul capabil de asemenea fapte abominabile este însuși primul ministru, care se resbună



ast-fel în contra unui cetățean pentru că nu-i a dat votul, când această crimă este comisă cu premeditație de d. Brătianu, când în cele din urmă alegeți fiind încă simpli cetățean ridică degetul în contra d-lui Meulescu, zicându-i „că se va căi, că va veni momentul să și resbune” și îndată ce veni la minister, n'are altă grijă de cât această resbunare pe care o îndepinește prin mijloacele cele mai ilegale, pînă la se sechestra marturii spre a prelunge detențiunea ilegală a unui nenorocit. Apoi ne este permis a cugeta că omul capabil de asemenea fapte, fiind în capul țării averea, starea, libertatea și liniștea fie-cărui atârna de dînsul; și fie-care din noi își pune întrebare: ce se va alege în fine de o țară supusă unui asemenea regim, și părăsită unei asemenea sisteme?

## STUDIUL POLITIC. ZIARISTICA.

### II.

Lustul ziaristica, care e manifestarea cea mai serioasă a vieții politice a unui popor.

E destul ca trei, patru oameni să se întrunească, pentru ca, din vorbă în vorbă, alina- cași în politică, să găsească, în înfrîngerea unui ceai, că totul merge rău, pentru-că... așa trebuie să fie; și că un mai o gazetă redactată de ei ar fi în stare să abată toate calamitățile ce curg pe capu-ne. Îndată se însără- cinează unul să călă-vă să întocmească o programă — aceasta e de rigoare — ca și iarul să nu easă în lume ca o carte fără prefată, sau ca un gentleman fără cravată. Programă e gata... discutată, resbătută și, în fine aprobată, și semnată, după cuviință, bună de ospediat la tipar. Ce este în programă? — ce e în toate programele: toate bunătățile pămîntu- lui, toate principiile frumoase, toate reformele imaginabile. Bine și ează bine pentru țară. Ferice de ea! Tot defectul eșă al acestor programe e că nu spun și în ce mod să trans- poarte paradisul ceresc acor pe pămînt ca să îl vedem și noi și să ne bucurăm de dînsul.

Aci programa face... săd, pentru toate aceste mărunțșuri va deschide mai la urmă co- loane speciale în organul ei. Deschiderea eșă nu se va face. De o cam-dată, ascultăți și credeți în ceea-ce vi se spune și apoi... spe- rați, căci speranța este o nobilă și dulce con- solățiune. — Dar, în fine, țara se înărușese cu o partidă constituită, căci, în adevăr, ce ar căuta un ziar în public, dacă n'ar fi espere- siunea unei sume destul de însemnată de opi- niuni, care se îndreptează spre același țel poli- tic, și pentru propagarea și triumful lor este nevoi de un organ.

Prin acesta, opiniunile vor radia asupra pu- blicului ca să-i formeze convingimile în sensul ce apără, pentru ca publicul, la rândul său pîtruns de serviciile ce acele idei ar aduce, când ele ar fi puse în practică, să acorde su- fragiile conducătorilor și să-i ridice pe umeri săl la îndălțimea de unde ar putea să le aplice. În ori-ce alt sens, un ziar politic nu și are o rațiune practică de existență. Foarte natural. În sfera cugetării există o luptă tot atât de animată și de tenace pentru existența și tri- umful ideilor, ca și în viața materii, pentru susținerea zilnică. Într'un stat liber, fenome- nul se observă pe scara cea mai întinsă. Dreptul fie-cărui de a avea o pără în mîna și a-și exprime credințele sale politice este un drept indiscutabil și din punctul acesta de ve- dere nu se poate face nimeniul preces, pentru ce adică are un ziar și pentru ce luptă pentru cutare sau cutare program.

Nol vom însă să privim lucrul sub altă fa- ță. Să fie oare adevărat că ziarele politice reprezintă la noi, opiniunile partidelor sub al căror drapel zic că sunt înrolate? sau sunt numai manifestări ale ideilor unui grup foarte marginit de oameni care, pur și simplu, ambicio- nează puterea? Să fie o necesitate simțită cea ce naște în societatea noastră aparițiunea foilor politice? sau eșă ele adică din situațiunile poli- tice reale? sau sunt numai niște creațiuni de moment, cum ziceam, inspirate cător-va per- sonalități, îmboldite de considerațiunile cu totul subiective. Unii poate că pleacă din buna cre- dință că fac un bine societății, dar în fapt, iluziunile pier iute și decepțiunea i urmărește, dacă nu au destulă experiență de lucruri și destulă pricepere pentru a lumina opiniunea publică asupra adevăratelor interese ale țării ceștiunea fiind mult mai dificilă, de cât și fac ideile. Alți, — cei mai mulți sunt acești — condugi de vederi strămoși și exclusiv egois- te, escamotează tot-o-una adevărul, înșelând auzul lesne încredzătorilor prin declamațiunile patriotice și promisiunile de tot felul, numai și numai ca să ajungă la cărna afacerile în Stat; alții eșă, pornesc din devotamentul și încrederea orbă ce au în oare-care persoane politice, la a căror mărire în prestigiu pu-

blic vor să lucreze, ca să le dea sprijinul mo- ral cerut, celor ce aspiră la înaltele demnități politice. Dar în toate acestea, nimic nu e so- lid. Ziarele, ast-fel concepute se reduc la niște adevărate umbre fantasmagorice, pe a căror realitate politică, dacă voești a pune mîna, dispar și apuși vînt.

Să se întrebe, de exemplu, un publicist poli- tic despre siguranța ce are că națiunea, țara, poporul, în numele cărora vorbesce, aprobă cu ade- vărat opiniunile lui, adică există în mediul nostru social o parte destul de însemnată care simte și cugetă ca el, care e animată de ace- lași dorinți politice; că reprezentă, în fine, o sumă de opinii bine formate, ce ar da probe palpabile de rezistență puternică ori-cărui cu- rent contrariu, pe terenul legal al activității politice.

De trist efect ar fi consecințele ce am putea trage din studiul probelor ce ne au dat par- tizidele, când le am văzut la lucru. Eată pentru ce unul din cei mai eminenți oameni politici s'a crezut autorizat a declara mai zilele trecu- te, în plină Cameră — și fără cel mai mic indiciu de protestare ceea-ce constituă o apro- bare unanimă — că la noi nu există partidite politice în adevăratul înțeles al cuvîntului și dacă e ceva cam de felul acesta, apoi aceea e partida celor ce guvernă și partida celor ce ascăptă a guvernă.

Și aceasta nu însemnează nimic mai mult de cât că, în loc de partide fondate pe basa unor principii stabile și pe credința fermă, că acele principii sunt cele mai avantajoase in- tereselor națiunii, avem numai niște cuajituni, de țef, care se grupează și se combină, după împrejurări, ca să restorane guvernul, ast-fel că tot rolul lor politic se reduce la vorba bă- trânească „școală tu, să șez ou”. De aci dară o ziaristică de împrejurări, care vine și se duce, fără nici un motiv simțit și înțeles de socie- tate; răsărind și apuind ast-fel, fără cause de forțe majore, ea se joacă cu încrederea lumii și slăbește puterea publicității politice. Și dacă ziaristica este reflexul opiniunii publice, nu a- rată oare aceasta, starea de nebulositate în care se află încă opiniunea publică?

Cine ar avea paciența să facă statistica zia- relor și a programelor politice de la 50 și pînă azi, ar găsi o înfră destul de respectabilă, care ne ar convinge despre fluctuațiunea ce încercară și încearcă încă ideile noastre poli- tice, și în consecință, despre învîlmășala pre- schimbărilor de tot felul prin care înolăram „cum deie D-zeu” ca să ne servim de vorba favorită a Românilor, când vrea să ne arate că afacerile i morse tot cam pe dos. Ceea-ce o de notat, în toată această feroberie politic- intelectuală, e că ziarele nu erău și nu sunt ale publicului, ci ale ziaristilor. În aparițiunea și disparițiunea lor, publicul nu vede de cât manifestățiunea sau eșecul publicistului, sau a colerii lui. În țările ajunse la civilizațiune, ziarul este acceptat ca aceeași impaciență cu care ascăptă capii codrul de păine de dimi- nează; citirea ziarului face parte integrată din acțiunile zilnice ale cetățeanului, a esis- tenței lui chiar. Lucetarea unui ziar e un evi- nement; suprimarea lui o cauză de revoluțiune. Aci e nervul prin care se simte pînă la ce punct și apără un popor opiniunile lui politice.

În ceștiunea ce ne ocupă dară, după toate observațiunile făcute, ar fi cu puțința să se formuleze o lege socială de felul acesta, care se aplică foarte bine la noi. „Un popor ce nu e bine format pentru viața publică a libertă- ților, are o publicitate nestatornică, din cauza subsistenței ei care atârna de la buna grație și interesul a cător-va individualități, eșă nu de la suma concursurilor individuale ale unei părți din națiune, care împărtășe aceleși opi- niuni, și luptă, în viața practică, pentru ace- leași interese, ca și foia politică la care aderă”. Sunt, nu putem trece cu vederea, și oare care excepțiunile în presa noastră politică, dar aceas- ta nu poate altera legea ce am stabilit, pen- tru că durată unora din ziarele noastre se datoresce cu totul altor cauze, de cât incur- gieri nestrănutate și crescînde a publicului nostru politic. Dar nu e aci locul să intrăm în toate aceste amănunte. (Va urma).

## DIN AFARA.

Englita. Pacea pare a fi de o camdată asigurată, intru cât asigurarea ei atârnu de la Rusia și Englita. „Diplomația eu- ropeană serbează un triumf, — zice „Frem- denblatt”. — Nu mai ne putem teme, că vom fi desamăgiți, când zicem că înțelegerea in- tre Rusia și Englita este un fapt im- plinit. De o camdată Generalul Ignatieff petrece în vila marchizului de Salisbury, dar în Londra comitele Șuvaloff conferență cu Lordul Derby și abia mai poate remănea îndoiială, că încă în cursul zilei de astăzi (17) ei să vor fi unit asupra protocolului de încheiere, care va trebui să pue pen- tru astă-dată capăt crizei orientale. — Cele-

alte puteri vor grăbi a primi protocolul fără de nici o rezervă.

Despre petrecerea lui Ignatieff ni se co- munită în o depeși din Londra (17) ur- mătoarele: Comitele Șuvaloff a dat eri în onoarea lui Ignatieff o serală la care au luat parte reprezentanții puterilor și mar- chizul Salisbury. În Hatfel—vila marchi- sului Salisbury, — Ignatieff se va întelni cu Lordul Derby și cu alți călă-va dintre membrii cabinetului. — Cabinetul astăzi va urma discuțiunile asupra proiectului de protocol.

După „Times”, Ignatieff va pleca la 20 curent la Paris, el nu ia partea la discu- șiunile, ce se urmeză asupra protocolu- lui. — Se asigură că în esență s'a realizat înțelegerea între ambele cabinete și prin urmare reușita pare a fi asigurată. Se cre- de că adheșinea guvernului rusesc la a- mandamentele propuse de către Englita se va comunica pe cale telegrafică încă înainte de plecarea generalului Ignatieff.

Toate puterile europene vor declara, că se vor interesa neîntrerupt de scopurile pe care le urmărește Rusia și se vor obi- ga a face despre aceasta, comunicare gu- vernului otoman, recomandându-i intru- ducerea reformelor propuse de către con- ferență. —

După aceste Rusi se va declara satis- făcută și va proceda la demobilizare.

Imperiul Otoman. În vreme ce în apus situațiunea devine mai lămurită, în Orient ea din ce în ce se incurcă. Din Constan- tinopol mereu sosesc știrile neliniștitoare. Precum am comunicat în numărul trecut, poliția a fost silită să aresteze mai multe softale pentru niște placarde revoluționare. După o corespondență a „Correspondenței Poli- tice” guvernul otoman este cuprins de îngrijiri serioase. Softalele cer revocarea lui Midhat Pașa, depărtarea lui Mahmud Damm Pașa, cumnatul Sultanelui, și a ministrului de resbel Redif Pașa, în sfir- șit cer a se declara resbel Rusiei.

De asemenea s'au petrecut turburări în școala militară din Pancaldi, ni cărei elevi, în loc de a aclama, după obiceiul, pe Sul- tan, prin cuvintele „Padigahim—Ioio— iașam”, au început să strige „Vivat Midhat Pașa”.

Rusia. În vreme ce diplomația entrieră priu Europa, cele căte-va diviziuni își pe- trece vremea la granițele orientale. Fără îndoiială însă diviziunile de la Chișinău și Odesa, cu toate că stau inactive, sunt mai importante de cât diplomatia entrieră, care în lipsa lor nu ar fi de cât un sim- plu „voingior”. Seful statului major, — se scrie de la Odesa cu data de 13 Mar- tie, — a făcut o inspecție minuțioasă bate- riilor de pe țărmul mării, în urma că- reia a luat unele dispozițiuni de deosebită importanță. După propunerea lui, Coman- dantul suprem a ordonat a se așeza încă trei baterii de câte 21 tunuri și lucrările pentru aceasta să și fost numai de cât începute. —

Cu toate că comunicația a fost între- ruptă, de zece zile mereu se transportă din intral imperiului tunuri și alt material de resbel spre a fi transportat mai de- parte spre Basarabia. Un tren colosal a adus 12 baterii de munte și munițiuni pentru tunurile de asediu, toată lumea este nimită de masele colosale de material de resbel, ce se transportă prin Odesa.

O deputațiune bosniacă, în fruntea căreia este un anume Sculici, a fost aici primită cu multă ostentațiune și apoi expedită la St. Petersburg pe spesele comitetului Pan- slavist de aici. Și marele Principe Nico- lae a primit această deputațiune. Depu- tațiunea va avea să subțearnă Țarului un memoriu în care descrie starea crești- nilor din Bosnia și arată reformele de care în țara lor se simte mai multă tre- buință.

Franța. De căte-va zile s'a răspândit în Paris știrea, că Jules Simon și Christofle ar fi hotărâți a se retrage. Cu deosebire ziarele monachiste grăbesc a susține, că Jules Simon ar fi obosit de rolul, pe care republicanii îl silesc să joace. Cu toate aceste amicii lui I. Simon tăgăduiesc, că din toate aceste ceva ar fi adevărat. De altmintelean indeobște Parisul este plin de îngrijiri nehotărâte. Se asigură chiar că mareșalul Mac-Machon va disolva camera, spre a întâmpina pericolele care amenință din partea radicalilor.

Austro-Ungaria. Agitațiunile inscenate contra delegațiunilor încep a în a formă hotărâți. În septemăna trecută deputatul Sturm făcuse în clubul amicilor constitu- ționalei o propunere privitoare la abroga- rea acestei instituțiuni, cerând tot odată convocarea unei conferențe de partid, care

să se pronunțe asupra propunerii sale. După o discuțiune ziaristică de căte-va zile clubul a hotărât cu 35 contra 5 voturi a convoca conferența. Ast-fel în zilele a- ceste toate fracțiunile partidului se vor întruni. Această întrunire e de o însem- nătate cu atât mai mare cu cât ziarele maghiare o combat cu o înverșunare obi- cînnită în ziaristica maghiară.

## SENATUL.

Sedința de Marți, 8 Martie 1877.

Președinția d-nului vice-președinte Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 2 ore după a- miază.

D. Leea raportore citește raportul asu- pra proiectului de lege pentru sporirea cu 15 la sută a biletelor de călători pentru liniile ferate române.

Senatul a modificat această lege, mai înainte schimbându-i titlul și apoi supri- mînd art. 2.

D. N. Lahovari. Eu și voi să ne de- clare d. ministru dacă această tacsă nu va da ocaziune la plîngerii și procese din par- tea concesionarilor, cari pot să ne zică că prin acest adaus s'a împuștat numărul călătorilor așa că ei perd.

D. prim-ministru zice că s'a vorbit despre- aceasta ca concesionarii drumurilor de fer și să priimit că chiar ei să perceapă taxa.

D. N. Lahovari. Sunt mulțumit de acest răspuns dară atunci aș propune ca să se mărească și taxa pentru transport.

D. M. Cogălniceanu. D-lor avem în țară patru administrații de drum de fer. În con- cesiunea Bonian-Suceava nu este nici o îndoiială că se va face vre o opozițiune. Numai pe linia București-Verciorova se putea întâmpina oare cari obstacole, însă guvernul le-a prevenit.

În ceea ce privește propunerea făcută de d. N. Lahovari l'aș ruga ca însuși d-sa să renunțe, pentru că prin aceasta s'ar im- pușina foarte mult concurența, și singura condițiune de câștig și de existență chiar a unei linii ferate este concurența. În cele alte state mărfurile sunt taxate cât se poate de jos și așa ar trebui și la noi fă- cut pentru că alt-fel comercianților le vine mai lesne să și facă transportul cu alte mijloace, a. e. pe apă sau cu carele. Să vă dau un exemplu. La Botoșani este o mare moară cu vapor. Proprietarul acelei mori a intrat în relațiuni cu direcția drumuri- lor de fer și ia spus categoric că dacă un voește a reduce prețurile va fi constrâns a și face transportul cu carele, căci nu mai poate ține concurența cu făinurile fa- bricate în Peta, acestea fiind transportate pe Dunăre și prin urmare cu un preț mult mai mic. Direcțiunea a fost atunci con- strânsă a micșora prețurile, și a făcut bine pentru că cu cât un drum este mai estin cu atâta el prosperă și putem lua de exem- plu Belgia unde a luat nu avînt mai mare de cât în ori care alt Stat tocmai pentru că taxele sunt mai estine de cât ori unde.

Se pune la vot luarea în considerațiune și se primesce.

La art. 1. D. Deșliu întreabă cât va fi venitul anual al acestui spor, și după răs- punsul d-lui ministru care arată că să fi aproximativ de un milion se votează art. 1 nemodificat împreună cu art. 2 și 3 final.

Legea în total se adoptă cu 37 voturi contra 2.

D. N. Manolescu dă citire raportului a- supra legii pentru modificarea taxei pa- tentelor.

D. Orleanu făcînd parte din comite- tul delegaților esplică modificările făcute în Comitet.

D. Deșliu zice că la votarea pe articole va propune un amendament pentru supri- marea taxei de patente asupra făinurilor.

D. Băcoveanu combate proiectul de lege ca fiind foarte împovărător pentru paten- tarii.

Se pune la vot luarea în considerațiune și se primesce. Legea se ia în discuțiune pe articole.

Asupra art. 1 D. Lecca propune ca să se modifice data punerii în aplicațiune a legii la 1 Apriliu, de oare ce data de 1 Ianuarie cum era pus în lege, a trecut deja.

Se pune la vot amendamentul și se pri- mesce.

La art. 2 D. N. Lahovari propune a se reintegra și patenta cărciumarilor care fu- sese suprimată de către Cameră.

Art 3 4 și 5 se primesc nemodificate.

D. Manolescu. În comitetul delegaților am avut onoare a propune un amenda- ment care a fost respins. Eu însă l'am tre-

cut în raport ca fiind opiniune a minori- tății. Amendamentul prevede ca să fie su- puglia o taxă de patentă și ori cari funcțio- nari particulari ai caselor private ai regiilor ai comenelor și în fine toți aceia cari au venitul lor dintr'o leasă.

Se naște o vine discuțiune între d. vice- președinte și d. Luugeanu, care voește a vorbi în ceștiune de regulamentul zicînd că acest amendament nu trebuia trecut în raport de oare ce nu a fost primit de co- mitetul delegaților.

D. vice-președinte. Citește art. 51 din regulamentul care spune că raportorele este ținut a menționa în raport și opiniunea minorității și acest amendament a fost opi- niunea minorității.

D. ministru președinte. Acest amenda- ment nu face nimic alt de cât a introduce o nouă clasă de patentari. Nu putem echi- libra bugetele de cât cu această nouă dare de 5 la sută asupra lefurilor. Acum se poate ca forma sub care se prevede această dare să nu fie corectă căci în realitate funcțio- nari nu pot plăti patentă, dară nu tre- buie pentru formă să lășăm la o parte fon- dul ceștiunii și fondul ceștiunii este ca să se adauge o nouă dare care ne este indis- pensabilă.

D. Băcoveanu. Propune a se duce pro- iectul mai înainte la Cameră pentru a se de- bate, pentru ca să nu și mai audă Se- natul imputări ca mai de ună-zi că a mai votat legi financiare înainte de a fi tre- cute prin Cameră.

D. Deșliu, cere amănarea acestui discu- șiunii. Este adevărat că trebuie să spunem la uă nouă dare pe funcționari și mai cu seamă pe cei particulari și cari nu plătesc nimic. Însă ceștiunea are trebuință de a fi studiată de Senat, ca să se văză ce fel să se perceapă această dare, sub ce nume și în ce cantitate. De aceea propun ca să votăm legea patentelor cum a fost vo- tată și de Cameră, și în urmă să vină d. Ministru cu un nou proiect de lege, pen- tru funcționari.

D. ministru președinte. Noi tocmai pen- tru ca să îmbunătățim soarta funcționa- rilor am propus această patentă pentru ca să ne scăpăm de datorii și să putem plăti lefurile la timp. Căci din cauza ne- regnărității plăților funcționarii trebuie să se imprumute de la Cămătarii cari le iau mai mult de cât 5 la sută.

DD. Drosso și Orescu cer amănarea pînă se va aduce un proiect de lege spe- cial. — În urma acestora d-nu Manolescu și retrage amendamentul.

Terminându-se votarea articolelor din lege, se ia în cercetare tariful patentelor.

D. Starza voește a combate tariful cre- zînd că cifrele sunt în lei vechi ca în ta- riful cel vechiu și prin urmare că taxele s'au micșorat.

Răspunsul domnului ministru că aceste cifre sunt prevăzute în lei noi, și prin- urmare mult mai ridicată. —

Cu aceste explicațiuni tariful este votat fără nici o modificare.

Legea împreună cu tariful se adoptă cu 30 voturi contra 6.

D. Prim. ministru depune mesajul pentru suprimarea reținerii de 5 la sută pentru funcționarii corpului telegrafo- postal.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei se- dința este ridică la 4<sup>1/2</sup> ore p. m.

## CAMERA

Sedința de Marți 8 Martie 1877.

Sedința se deschide la ora 1 p. m. sub președinția d-lui C. A. Rosetti, fiind pre- senți 75 dd. deputați.

Se îndeplinește formalitățile ordinare.

D. Colibășanu citește o propunere pen- tru supunerea la taxa de timbru în bietele de loterie streină.

D. ministru al justiției citește un me- sagiu Domnesc în privința procurorilor.

D. min. de resbel citește un mesajiu pentru un credit.

D. Bobeica își desvoltă interpelarea a- dresată d-lui ministru de justiție în pri- vința abuzului de putere comis de tribu- nalul de Botoșani; amintesc, că tot-d'a- una a fost alături cu partidul liberal și a luptat ca un soldat fidel în alegeri, din cari spune mai multe întâmplări.

D. președinte: Recunoaște în consecință că nu ești în ceștiune!

D. Bobeica: Permiteți-mi să vă spuă du- rerile noastre din Botoșani; să vă arăt fi- loxera politică, ce roade la rădăcina par- tidului!

(Cu voce tare) d. Rosetti, rădicat la rangul de prefect astă-zi, știți că a ordo- nat țeranilor să mă ucidă în mijlocul țăr-



SCIRI OFICIALE

Monitorul Oficial No. 47 publică legea pentru afizarea veniturilor și cheltuielilor Statului pe anul 1877.

Cheltuieli sunt 87,636,905 lei 34 bani Veniturile „ 81,004,244 „ — Deficitul este 8,662,521 „ 34 „

LEGE

Art. 1. Articolele 1, 3, 4, 5 și 13 din legea de la 29 Martie 1873 pentru înstituirea a 11 inspectori financiari, se modifică în modul următor:

Art. 1. Privegherea asupra comptabililor mănitorii de bani publici și material, controlul gestiunii lor, îndeplinirea îndatoririlor ce le sunt puse prin legile, regulamentele, instrucțiile și ordinele în vigoare, se încredințează la 7 inspectori financiari.

Art. 3. Inspectorii financiari sunt atașați pe lângă ministerul de finanțe, de către care li-se dă însărcinări, după trebuințele serviciului.

Art. 4 se suprimă.

Art. 5. Inspectorii sunt datorii a inspecta, în constata situațiunea și verifica comptabilitatea tutulor agențiilor însărcinați cu mănuirea banilor publici.

Banii publici sunt ori-ce fonduri, fie ale Statului, fie ale districtelor, comnelor, cameralilor de comerț, comitetului de lichidare, casei pensiunilor, casei de depuneri sau ale oricărei așezămănt public și de bine facere, pusă sub autoritatea guvernului.

Art. 13. Inspectorii financiari se vor prevedea în bugetul ministerului de finanțe cu 550 lei retribuțiune și 300 lei cheltuieli de transport, în total 850 lei pe lună.

Art. unic. Art. 7, 9, 10, 11, 14 și 15 din legea organică a curții de casațiune se modifică în modul următor:

Art. 7. Grefa curții de casațiune se compune de un prim-grefier, doi grefieri de secțiune, doi capi de birou, nouă copisti, un registrator general și doi arhivarul de secțiune.

Art. 9. Curtea va avea șase aprozii (ușierii), din cari unul va fi capul lor și cari toți trebuie să acie să scrie și să citească. Asemenea va avea pentru serviciul ei un odiaș și un rândăș.

Personalul prevăzut în acest articol, se va numi de primul președinte, după recomandăția primului grefier.

Art. 10. Ministerul public așezat lângă curtea de casațiune, se compune: de un procuror general și de un procuror de secțiune.

Art. 11. Procurorul general este obligat să asiste la ședințele generale ale secțiunilor unite și la ședințele fie-căreia secțiunii.

El este suplinit de procurorul de secțiune. În cas de lipsă de procuror, primul președinte sau acela ce-l înlocuiește va delega pe unul din membrii curții spre a lua concluziuni în ședință.

Art. 15. Procurorul general are dreptul de control și de priveghere asupra concluziunilor pregătite de procurorul de secțiune pentru a se infățișa înaintea curții.

Dacă procurorul general nu înviițează concluziunile procurorului de secțiune, și acest din urmă insistă în opiniunea sa, atunci procurorul general ține el însuși cuvântul la ședința de infățișare a pricinii.

Art. 15. Ministerul public are pentru cancelaria sa doi asistitori aleși de procurorul general.

Membrii curții de casațiune, funcționarii ministerului public, grefierul și sub-grefierii acestei curți nu pot fi în același timp membrii ai Corpurilor legiuitoare, nici ministri.

DIVERSE

Ocazie perdută, sau ce păcat a făcut Senatul. În ședința Senatului de la 3 ale acestuia, s'a respins d. Colonel N. Bibescu de Senator ales la districtul Gorj, unde mai de o lună a umblat din alegător în alegător, însă după lista veche ce i-se dădese și cu toate recomandările și sprijinul bine-voitor al guvernului.

Tutulor amicilor săi politici le-a părut foarte rău, că s'a lipsit Senatul de luminile acestui însemnat bărbat, mai ales fiind că avea de gând a face o propunere în Senat, pentru descoperirea asasinatului marelui și nemuritorului bărbat de Stat, Barbu Catargiu. Cu toate acestea să nu se despere! Cel cari doreau cu

oțe nedreptate se face soldaților cari sun forțați a servi fără voe pe oficer!

D. Sterie vorbește tot în acest sens. D. niu. da resbal răspunde că nu se mai poate discuta cifra contingentului, după ce s'au votat bugetele. ba d-sa se îngheptă, că adunarea s'ar ceară un contingent mai mare, pentru a avea mai mulți oameni înaintea, însă să rămână în limitele bugetului. Cât despre soldații cari servesc pe oficeri, aceasta s'a urmat și se urmează în toate armatele.

D. I. D. vorbește contra luării în considerare ca și d. P. Ghica și închizându-se discuția se pune la vot și se admite luarea în considerare a proiectului cu 52 voturi contra 10. După o scurtă discuție la art. I se votează ambele art. și apoi proiectul în totul.

Adunarea ne mai fiind în număr, ședința se ridică la 5 ore seara.

CORESPONDENȚE PARTICULARE ale TIMPULUI

1877 Martie 1/13 Vaslui.

Ni se trimete spre publicare următoarea scrisoare din Vaslui, căreia ne credem datorii a'i deschide coloanele ziarului nostru, fiind-că ne dă câte va detairi curioase asupra administrării aceluia județ sub regimul radical.

Nota Red.

Domnule Redactor,

Bine-voița face loc în stimatul d-voastră ziar acestor câte-va rânduri ca răspuns la cele inserate în jurnalul „Românul“ de la 28 și 30 Ianuarie, a. e.

Toată lumea știe că la alegerile generale făcute pentru Camera actuală în pacnicul nostru județ Vaslui, o grupă de indivizi umbra ctreerând stradele orașului acompaniați de muzică, cu tobe și surle, aruncând trecătorilor provocațiuni, blesteme și cuvinte injurioase, demne numai de acei ce le întrebuițau.

Aerul ciocotea de cuvintele: „Jos despotismul, sus liberalii-naționali“ și grație aprinderii produse nu în mod spiritual, ci în mod spirtos, acea hordă ametea capetele locuitorilor pacnicii prin diferite promisiuni sfărâtoare, precum: Desființarea licențelor, a Monopolului tutunurilor, a prestațiunii drumurilor, a timbrului, a recrutării și altele multe. Infine, grație și concursului ce acei oameni căpătară de la dălcăușii lor Filip Radu, șef de bățanși în banda electorală, rușii și se năpusti asupra tuturor afacerilor județului, asupra posturilor precum și asupra deputăției. Ei împărțeau funcțiunile, ca jivodii haina lui „Christos“. — Dar deodată căzură din apogeele înălțimii lor, odată cu iubitul și iscusitul lor ispravnic d. Neron Lupășcu, carele pentru a depărta furtuna, a găsit cu cale a publica indirect și prin persoane credincioase d-sale și regimului, că nu d-sa și sub-prefecții d-sale sunt promotorii și cauza persecuțiilor și abuzurilor sevărite contra evreilor, din acest județ, dar fosta administrație și foștii sub-prefecți.

Este mult amar de a fi destituit, dar și mai amar de a acoperi destituirea prin demisiune.

Aceasta și ast-fel este demisiunea d-lui Lupășcu.

D. Lupășcu și acoliții d-sale contestă lucrarea făcută de d. Alexandru Pencovic, fiind că eu este adevărată, (deși numai o infimă parte din cele petrecute le-ăd constat) și pretinde că șgomotele de persecuțiune contra israeliților sunt șgomote exagerate de foștii sub-prefecți și fostul prefect d. Donici, carele după d-sa, nu a putut învăța a cunoaște pe oamenii ce l' înconjură, și din care sub-prefecți foști, unul a ajuns a fi cafegiu și altul pitar la poarta țarinei satului Coșegiu. Iar ca coroană a operelor sale se agață de casa d-lui Donici din Vaslui și pretinde că acolo unde odinioară gemea luxul, astăzi cântă cucușiaele.

Caută și cercetează bine, d-le Lupășcu, dacă fosta administrație și foștii sub-prefecți sunt cauza că al nenoreit o mulțime de oameni pe cari i-al înălțat atât de răpede la posturi la care nici gândeaș și de unde căzând acum, le este rașine a întreprinde iarăși meseria lor de mai înainte.

Dacă d-ta ai fost inept pentru a administra un județ, și sub-prefecții d-tale și mai inepti, foștii sub-prefecți sunt oare vinovați?

Dacă de astăzi înainte administrația județului Vaslui va merge de ripă, din ca-

tuza ineptiei celor ce o vor conduce, tot vechii sub-prefecți vor fi de vină?

Dacă organul d-tale liberal-național, „Vocea Racovei“, căzut acum, a făcut propagandă contra israeliților și d-ta, d-le Lupășcu, ai fost executorul unei așa murete opere, foștii sub-prefecți sunt culpabili?

Dacă fostul sub-prefect Sion, destituit și numit din nou sub-prefect după 15 zile, a ordonat să se taie cu topoarele ușa jidaniului de la Comuna Ivănești, și să se scoată din ea cu forța familia acestuia, tot foștii sub-prefecți sunt vinovați? (A se vedea lucrările la parchet sau la judele de Instrucțiune).

Dacă evreul de la Lipova a fost scos din casă, cu copii și femeia și duși în marginea unei păduri pe gerul cel mai aspru; iar d. Antohi Tiron, care stăruia către d-ta, d-le Lupășcu, implorând umanitatea și mila și a fost respins cu cuvinte groșiere, tot vechii sub-prefecți sunt de vină?

Infine dacă d-ta, d-le Lupășcu, cu sub-prefecții d-tale ai găsit oportun de a aplica art. 10 din legea poliției rurale, după cum v'au plăcut d-voastră și acelor ce v'au dat sfaturii, foștii sub-prefecți sunt de vină?

Și tot foștii sub-prefecți sunt de vină că d-ta, d-le Lupășcu, pentru a atenua efectul monstruos produs de procedurile d-tale, ai avut recurs la atestate din partea funcționarilor subalterni, care se demintă persecuțiunile și abuzurile ce ai comis?

Articolul d-tale, d-le Lupășcu, impută ca o crimă, că anul din foștii sub-prefecți a deschis un stabiliment de cafegiu. Admit că așa este, dar nu este mai puțin adevărat că d-ta trebuie să știi mai bine de cât ori cine: „că sunt oameni care au ocupat mai mari funcțiuni, și au bani mai mulți decât au acei doi sub-prefecți foști, și cu toate acestea nu li s'a părut că se înjosesc făcându-se crămarari (sic!!!)“

Nu știu dacă anul din foștii sub-prefecți a ajuns a fi cafegiu și altul pitar; ceea ce însă știu cu siguranță este că expresiunile din articolul la care răspund, sunt demne numai de cafenelele acele rău frecventate și bine înțelese de acei ce le frecventează.

Las tot odată, înmea să judece despre starea scriitorului articolului în chestiune, carele în elucubrațiunile sale, vede la eșirea sa din cafenea cucușiaele în casele d-lui Donici, fără a ști da seamă că acele cucușii sboară numai în capul său.

Un Vaslui.

SCIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Parlu, 18 Martie.

După „Times“ Comitete Șvaloff și Lordul Derby s'au unit asupra protocolului. — Agenția Havas ne asigură, că încă mâine protocolul va fi semnat de către reprezentanții puterilor.

Londra, 18 Martie.

Ignatieff va prânzi mâine la Comitete Beaconfield, poimâne va fi primit de către regina în audiență, eară joi va pleca la Paris.—Sir Eliot în curând va pleca la Constantinopol.

Viena, 17 Martie.

Puterile primese modificățiunile propuse de către Anglita pentru protocolul internațional. Rusia, dimpreună cu Austria și Anglita stărnesc pe lângă Principele Nichita spre a-l hotărî să cedze.—Șeful inarșegților herzogoviniati Linhoratici a fost escortat dela Gratz în țara sa.

DEPEȘI TELEGRAFICE

Serviciul privat al TIMPULUI.

Agenția Havas

Londra 20 Martie.

Regina a primit astăzi pe generalul Ignatieff.

Roma, 20 Martie.

În consistorul ținut astăzi, Papa a pronunțat o alocuțiune în care a zis că demnul va protesta înaintea Inmei întregi, pentru că voese a'i lua libertatea cuvântului.

Papa era oare-cum indispus.

NOTĂȚILE ZILEI.

Teatrul cel mare. — Joi, 10 Martie, se va juca în beneficiul d-lui P. Velescu, drama „Două Orfeline“. Trebuie să cunoaștem că buchetul artiștilor, combinat de d. Pascali pentru această bucată, este bine. Beneficiul excelență chiar.

afăta rete a'l vedea ales, fiind-că se zice că guvernul o să-l aleagă în unanimitate după listele cele noi, l' vor vedea poate acum nu în acest Senat, ci d'a dreptul în Cameră, unde nu numai că nu i-se va face nici un parapon, dar încă va fi primit și cu brațe deschise.

Un alegător din Gorj.

O secți nouă diferită de a d-lui A. Sibleanu Apostatul. D. Pătrășgeanu, un alt d. deputat, nevoind a se lăsa mai pe jos, de cât d. A. Sibleanu, nici în ceea ce privește talentul oratoric în Cameră, dar încă, și din punctul de vedere al religiei; ni-sa asigură, că d-sa, fiind chemat, nu de mult, a depune înaintea unui tribunal ca martor: la întrebările ce i s'a pus, asupra religiei căreia aparține, d-sa mândru și cu ochii în tavan, a declarat că nu aparține nici unei fel de religii. Judecătorul, rămas cu ochii încremeniți la d-nealți, nesciind cum trebuie să'l creadă. . . . și era gata să sune a veni vre-nu doctor.

D-nu Pătrășgeanu însă, văzând nedomirirea d-lui judecător, i explică: „că n'a voit să zică, că nu este de nici o religie, dar că este de religieina liberilor euge-nitori, și de aceea nu cunoaște crucea, pe care l' pune să jure; cu toate acestea ajutor pe onoare.“

Nu șcim pentru ce d. judecător nu i-a luat nici acest jurământ.

D. A. Sibleanu, fiind dar nu specimen, D. Pătrășgeanu un al doilea, de se vor mai găsi și cei-alți trei în Cameră, spre a completa numărul de cinci, după regulament, spre a face o propunere, ne vom adesta de sigur, la desființarea art. 9 de la titlul I al Constituțiunii, relativ la religia creștinească, și ast-fel mai târziu, totă Camera în majoritate, nu va mai fi compusă de cât de individe fără nici un fel de religie.

SOCIETATEA DE BINEFACERE

ELISABETHA DOAMNA.

În ziua de 12 (24) Martie corent va avea loc în sala Theatrului cel Mare sub patronajul Măriei sale Doamna, un bal cu Tombola în folosul săracilor.

Consiliul de Administrație al acestei societăți, va primi cu recunoștință ori ce ofrande în obiecte se vor trimite pentru mai sus arătatul sfârșit.

Aceste obiecte se pot trimite până Vinerii seara la Theatrul cel Mare în primirea d-lui Ștefan Michăileanu însărcinat a libera convenita quitanță.

CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVISE

București, 8 Martie 1877.

Table with columns: VALOAREA, Curtea, Oficiu, Proci. Rows include Oblig. Burale, Impr. Oppenheim, Oblig. Domeniale, etc.

CUPOANE

Table with columns: Oblig. Burale p. Octomb a. c., Domeniale, Fonciare rurale, Comunale.

DEVISE

Table with columns: Paris, Marseille, Londra, Hamburg, Amsterdam, Viena, Berlin, Lisaca, Eacompt, Lira Ottomană, Galhenu austr., Agio c. Argint.

CURSUL VIENEI

20 Martie (st. n.) 1877.

Table with columns: Metalice, Naționale, Renta în aur, Lose, Acțiunile băncel, Creditori, London, Obligațiunile rurale ungare, Argint în mărfuri, Ducatul, Napoleonul, Marc 100.

CURSUL DE BERLIN

20 Martie (st. n.) 1877.

Table with columns: Acțiunile căilor ferate române, Obligațiunile române 6%, Prioritățile căilor fer. rom. 8%, Imprunțul Oppenheim, Napoleonul, Viena, termen scurt, lung.



# NUMAI MARELE MAGASIN DE HAINE CONFECTIONATE PENTRU CAVALERI

în Palatul „Dacia“ (colțul Mogoșoiei și Lipscani) sub firma

## FRATII KOCH

SERVICIU PROMPT.

ESTE IN TOT-D'A-UNA BINE ASSORTAT.

PREȚURI MODERATE.

### SALLE DE L'ATHENE

Lundi, 17 Mars 1877

### CONCERT

donné par M<sup>lle</sup>

MARIE MORA

du Théâtre Lyrique de Paris

avec le concours gracieux de M<sup>rs</sup> Wiest et Lubicz

PROGRAMME

I-ore Partie

- I. Ouverture par l'Orchestre.
- II. Air de la Juive (Il va venir) . . . Halevy chantée par M<sup>lle</sup> Marie Mora
- III. a) Elegie pastorale, b) Danse des fées, exécutées par l'auteur . . . L. Wiest
- IV. Les Noces de Figaro (Voi che sapete) . . . Mozart chantée par M<sup>lle</sup> Marie Mora.

II-ème Partie

- V. Impromptu sur les motifs de la Juive . . . L. Wiest exécuté par l'Orchestre.
  - VI. Grand air de l'Africain (Toujours son sommeil agité) . . . Meyerbeer chantée par M<sup>lle</sup> Marie Mora
  - VII. a) Souvenirs d'Odesse, b) Le Pâillon, exécutés par l'auteur . . . L. Wiest
  - VIII. a) Melodie (Elle est à toi) . . . Schumann chantée par M<sup>lle</sup> Marie Mora b) La Serenata (Legende Valaque avec Violon) . . . Braga M<sup>lle</sup> Marie Mora et Mr L. Wiest.
- L'Orchestre de l'Opera italien sera dirigé par Mr. Wiest.  
Par complaisance le piano sera tenu par Mr. Lubicz.

On commencera à 8 heures

Prix de places: Place réservée 20 Frs. — I-ere Place 10 Frs. — II-ème Place 5 Frs.

Les Billecs se trouvent chez Mr. Gebauer, Magasin de Musique; le soir même à la caisse de l'Athene.

### DE ARENDAT

**Moșia Cârștesca** 2 poște de parte de Buceresci și 1 poștă de Ploesci, de la St. Gheorghe 1877. Doctorul Turnescu. Calea Moșilor No. 55 Buceresci.

### ANUNCIU

Doctoru Russo specialist de 20 ani pentru bôlele secrete și bôlele de femei, anunță, că orele de consultație sunt dimineața de la 8 pînă la 10, și de 1-3 dupe amiază.

Strada Stavropoleos No. 3. No. 503-5. (Piața Constantin-Vodă).

**O guvernantă**, cu cunoștințe în germană și române, foarte bună pentru privigherea și crescerea copiilor, cu recomandări bune, caută un loc, din cauza plăcerii familiei la care era angajată pînă acum. Adresele respective sî se bine-voiască a le depune la administrația acestui țiar. 516-0.

La Tipografia Thiel & Weiss și la toate librăriile se află de vîndare:

### A. de LAMARTINE REGINA

Tradusă de dna Zoe Tesio. Prețul 1 Leu 20 bani.

### ANUNCIU

De vîndare un Pianu, calitate superioară și în bune condițiuni. Amatorul a se adresa la administrația acestui țiar, Palatul „Dacia“.

## LIQUIDATIUNE GENERALA

a fabricii de specialități

### IN PANZARIA SI LINGERIA DIN VIENA

Calea Mogoșoiei 22, Casele Popovici, vis-a-vis de biserica Sărindar.

Representanța fabricii de mai sus va vinde în decursul de 18 zile ADICĂ PÂNĂ LA 26 MARTIE 1877

tote produsele ei renumite de lîngerie, precum și toate specialitățile confecționate din materialul cel mai bun și cel mai durabil, a lîngieriei pentru bărbați și pentru dame

**CU 30% MAI EFTIN** de cît chiar la fabrică.

Spre a înlătura ori-ce neînțelegere și spre a da liquidării mersul cel mai repede, se arată pe fie-care bucată de mărfa atât prețul ei original în florin valuta austriacă, cît și prețul actual redus cu 30% în franci. Din acești de pe urmă prețu nu se mai acordă nici un rabat.

Rîngăm pe onor. Public a se feri de cumpărarea unei mărfi care, sub cuvînt de ar fi din depositul nostru se vinde prin alte persoane ca data de noi în comisiune spre vîndare

Noi garantăm numai pentru acea mărfa care se va cumpăra în magazinul nostru Calea Mogoșoiei No. 22, casele Popovici, vis-a-vis de biserica Sărindar.

!! Comăndile din provincie se vor efectua numai atunci cu plata în urmă, cînd comanda respectivă va trece peste 50 franci, și se va trimite ca acmpt 10% din valoarea comăndei.

Comăndila peste 150 franci se vor espedia franco.

PREȚURILE HOTĂRÎTE DUPĂ SCĂDĂMENTUL DE 30%.

| Denumire   | Cantitate | Cantitate | Cantitate | FELUL MARFEI |       |       |       |       |       | Observații |  |
|--|-----------|-----------|-----------|--------------|-------|-------|-------|-------|-------|------------|--|
|  |           |           |           | No. 1        | No. 2 | No. 3 | No. 4 | No. 5 | No. 6 |            |  |
|  | fr.       | c.        | fr.       | c.           | fr.   | c.    | fr.   | c.    | fr.   | c.         |  |
| 1 12 - Servete pentru ceal, albe și colorate . . . | 3 50      | 4         | 5         | 5            | 75    | 6     | 50    |       |       |            |  |
| 1 12 - de masă de Olandă . . .                     | 8         | 9         | 75        | 11           | 14    | 18    | 21    |       |       |            |  |
| 1 12 - Prosopie de Olandă . . .                    | 9         | 11        | 14        | 17           | 21    | 26    |       |       |       |            |  |
| 1 12 - Batiste de Olandă, alba . . .               | 4         | 5         | 50        | 6            | 50    | 8     | 50    | 11    | 15    |            |  |
| 1 12 - Lîm, adevărat franceze . . .                | 8         | 50        | 12        | 19           | 24    | 27    | 32    |       |       |            |  |
| 1 12 - în colorii adevărate . . .                  | 2         | 4         | 80        | 6            | 9     | 14    | 17    |       |       |            |  |
| 1 12 - cu dantele, cu monog. brodate . . .         | 4         | 50        | 6         | 7            | 50    | 9     | 11    | 15    |       |            |  |
| 1 36 - Pânză de in . . .                           | 16        | 18        | 24        | 28           | 29    | 32    |       |       |       |            |  |
| 1 45 - Olandă de Irlanda . . .                     | 28        | 32        | 36        | 42           | 45    | 48    |       |       |       |            |  |
| 1 62 - Rumburg . . .                               | 42        | 52        | 58        | 65           | 78    | 82    |       |       |       |            |  |
| 1 80 - Bateat (Lîm) . . .                          | 90        | 115       | 155       | 184          | 198   | 215   |       |       |       |            |  |
| 1 145 - Rumburg 3/4 pe lat . . .                   | 78        | 86        | 94        | 105          | 128   | 140   |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - Cămăși de dame brodate de Chiff . . .      | 10        | 10        | 14        | 18           | 21    | 25    | 28    |       |       |            |  |
| 1/2 6 - simple . . .                               | 10        | 10        | 14        | 18           | 21    | 25    | 28    |       |       |            |  |
| 1/2 6 - de Olandă brodate . . .                    | 75        | 42        | 48        | 55           | 68    | 75    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - nopte . . .                                | 40        | 46        | 54        | 62           | 80    | 96    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - Camisone brodate, și cu cerceuete . . .    | 15        | 19        | 27        | 36           | 48    | 52    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - de lux . . .                               | 30        | 45        | 64        | 76           | 95    | 110   |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - Pantaloni brodați . . .                    | 19        | 26        | 33        | 42           | 48    | 54    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - cu cerceuete garnisiți . . .               | 16        | 19        | 21        | 26           | 30    | 33    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - Fuste cu garniture (Costume) . . .         | 35        | 38        | 36        | 42           | 50    | 58    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - broderie . . .                             | 30        | 38        | 45        | 50           | 56    | 65    | 72    |       |       |            |  |
| 1/2 6 - (Șlepi) . . .                              | 45        | 52        | 58        | 70           | 78    | 86    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - Sorțuri de dame și de copii . . .          | 10        | 12        | 16        | 18           | 21    | 24    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - Ciorapi de bambac, lîm și ață . . .        | 5         | 50        | 7         | 50           | 9     | 12    | 15    | 21    |       |            |  |
| 1/2 6 - Cămăși de Oxford curate . . .              | 27        | 30        | 36        | 38           | 42    | 46    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - bărb. simple de Chiffon . . .              | 24        | 28        | 32        | 36           | 40    | 42    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - brodate . . .                              | 33        | 38        | 42        | 46           | 50    | 52    |       |       |       |            |  |
| 1/2 6 - de Olandă . . .                            | 42        | 51        | 58        | 65           | 70    | 75    |       |       |       |            |  |
| 1 Garnitură de masă pentru 6 persoane . . .        | 7         | 9         | 13        | 16           | 19    | 21    |       |       |       |            |  |
| 1 . . . 12 . . .                                   | 21        | 25        | 34        | 45           | 56    | 69    |       |       |       |            |  |
| 1 . . . 18 . . .                                   | 30        | 36        | 42        | 48           | 56    | 68    |       |       |       |            |  |

La Expositia din Philadelphia 1876 s'a premiat cu Medalia și Diploma de onore (cea mai mare distincțiune)

### EAU DE COLOGNE

### JEAN MARIE FABINA

Place Juliers No. 4

### COLOGNE

A mai fost premiat pentru superioritatea ei la următoarele Expositii: Londra 1851, New-York 1853, Londra 1862, Oporto 1865, Cordoba (Repub. Argent.) 1871, Viena 1873 și Sant-Jago (Chili) 1875. — Deposit pentru vîndare cu ridicata la D-nul:

APPEL & C<sup>ie</sup>.

Bucuresci, Strada Covaci No. 1.

De vîndare în detalii la toți Parfumerii și Drogerii bun. 506-12.



Plug cu trei brăzdări din fabrica H. F. ECKERT în Berlin.

Plug cu trei brăzdări din fabrica H. F. ECKERT în Berlin.

### TOATE SOIURILE

### DE PLUGURI

### MASINE AGRICOLE

pentru cultivarea pământului DIN FABRICA H. F. ECKERT DIN BERLIN

### WALLER & HARTMANN

Bucuresci și Galați

Singurii agenți pentru România.

(No. 306 a.)

### AJUTOARE CONTRA TUTULOR BOALELOR

Recomandate de toți medicii Europei, sunt retiradele dupe un sistem englez ast-fel numite „Water Closette.“



Dupe nenumărate încercări destul de dificile, am reușit a arangia asemenea retirade cu reservoir de apă, încheiate hermetic, pentru oprirea ori-cărui miros desagrea-bil, și ale confecționa cu totul gata pentru ori-ce loc, ast-fel ca fie-cine să le pōtă așeđa: mai ales celor din provincie li-se oferă prin sistemul meu un mijloc foarte ușor de a și-le procura unde vor voi.

Prețurile se arată îndată dupe tratarea măsurii, calității lem-nului și mărimii mașinei.

În comun prețurile sunt de la Franci 120 pînă la 300.

MARCUS LITTMAN.

Fabrică de Water-Closette hermetice Bucuresci, calea Mogoșoiei No. 28.

1. 3 j. - 24 - 10

### LA TYPOGRAFIA THIEL & WEISS

PALATUL „DACIA“

și la toate librăriile din țeră

se află de vîndare:

### METODA DE CURA NATURALA

drept contrast la VĂTĂMĂRILE PRACTICE MEDICALE

Singura și sigura pană contra morții premature și lîngierii cronice de

Aug. Wilh. König.

PREȚUL 2 LEI NUOI.

### REGULILE

CE TREBUE PĂDITE

pentru a

AJUNGE LA O BATRANETA ÎNSĂINTATA

PREȚUL 50 CENTIM.

## CEL MAI MARE MAGASIN

DE

## HAINE CONFECTIONATE ȘI DE ARTICOLE DE MODA

IN ROMANIA

### ALB. & JOS. GRUNBAUM

Colțul Bulevardului casa Grecianu.

ASTAZI AM PRIIMIT UN MARE ASORTIMENT

DE

## PARDESIURI

ȘI

## COSTUME DE PRIMA-VEARA

Comăndele din provincie se efectuează cu cea mai mare promptitudine: lucrurile ce nu vor conveni se priimesc înapoi.

ALB. & JOS. GRUNBAUM (Colțul Bulevardului casa Grecianu).